

一块石头中的两岸亲情

石景山区台办

今年6月19日上午，年近八旬的台湾学者李本京在第四纪冰川遗迹陈列馆前，亲手为自己的父亲——地质学家李捷先生的雕像揭幕。

冰川馆坐落在北京市石景山区模式口的翠微山下，是目前世界上唯一以第四纪冰川擦痕实物为基础建立的展览馆。展馆毗邻法海寺、龙泉寺、田义墓等京郊人文景观，永定河引水渠也从门前流过。说起第四纪冰川擦痕和地质学家李捷的渊源，要追溯到半个多世纪前北京治理永定河的时候。

永定河被称为北京的母亲河，虽名为“永定”，但历史上水患频发，一点也不安份。1951年，为解决永定河的泛滥，北京市开始兴修官厅水库。在地质部任职的李捷承担了永定河引水渠的地质地貌勘测任务。1954年夏天，李捷到北京西郊模式口进行勘测。在法海寺东南的福寿岭，他偶然发现一块石头上有细致擦痕。地质工作者的直觉和严谨，令李捷对这块石头倍加关注。他久久没有离开，蹲在地上用放大镜反复观察。后经地质学泰斗李四光确认，此痕迹为第四纪冰川擦痕，这是在我国北方基岩面上的首次相关发现，当时在地质界引起轰动。

1986年，为保护这个重大发现，地质部和石景山区政府出资修建了冰川馆。遗憾的是李捷于1977年逝世，不能亲眼见到冰川馆的落成。冰川馆开馆后，为纪念擦痕发现者李捷先生，冰川馆积极收集整理他的生平资料，寻找他海内外的亲人。为支持地质科普教育事业，李捷的儿子李本京和其他亲属向冰川馆捐赠了李捷生前使用的地质锤、指北针等工具，以及他的地质学著作。

1948年，李本京就与父亲分别，随母亲和姐姐去了台湾。他成年后赴美留学，获圣若望大学历史学博士学位并在美任教18年。1983年李本京返台，先后任台湾淡江大学国际研究院院长、美国研究所所长。和当时众多离开大陆去台湾的孩子一样，李本京对大陆的亲人们充满思念，家国情怀从小就印在心里。1987年两岸开放交流后，李本京与大陆大专院校、专业研究机构开展交流，率淡江大学学生到大陆访问，他还成为第一位登上北京市台办讲台的台湾同胞。

树欲静而风不止，子欲养而亲不待。李本京时常想起自己的父亲，他表示由于历史原因很小就离开父亲，没尽到为人子的孝道。这是他一辈子的

遗憾。2006年，李本京走进冰川馆。看着父亲当年研究的石头，听工作人员讲述父亲发现第四纪冰川擦痕的故事，李本京感慨万千，仿佛看到了父亲工作时的样子，感到亲切和温暖。此后李本京每次来北京，都要到冰川馆看一看，并介绍台湾的地质爱好者和青年学生到馆参观。冰川馆有重要活动，也会邀请李本京出席。

由于长期的交流往来，石景山海外联谊会聘请李本京担任第三届理事会副会长。李本京也投身于推动石景山区海外联谊、对外交往及区域发展建设的工作。李本京说，“我虽没有子承父业，但延续了父亲与石景山及冰川馆的缘分，做一些有益的事。我想这是缅怀他的最好方式。”

与冰川馆的交流越密切，李本京越深刻地感受到父亲对地质工作的热爱，为父亲树立一座雕像的想法油然而生。“我想用一座雕像来纪念他的地质学发现。”在北京市台办、石景山区相关部门和冰川馆的支持下，李捷先生雕像最终落成。一比一的比例和李捷手握放大镜观察石头的雕像设计，让更多的人熟悉中国地质学的发展，了解老一辈科学工作者的敬业精神。♣